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TERMEN DE REFERINȚĂ (TOR) 
Expert pentru Evaluarea necesarului de infrastructură (storage, servere, cloud/hibrid) 

pentru funcționarea DES la scară națională 
1. Descrierea proiectului 

Digitalizarea sectorului medical din Republica Moldova și introducerea dosarului electronic de 
sănătate (DES) la scară națională presupun existența unei infrastructuri tehnice robuste, scalabile și 
sigure, care să permită gestionarea eficientă a unui volum masiv de date. În prezent, sistemele 
informaționale din sănătate sunt fragmentate și utilizează resurse tehnologice limitate, insuficiente 
pentru a susține un proiect de asemenea anvergură. Lipsa unei infrastructuri performante constituie 
una dintre principalele bariere în procesul de implementare a DES și de integrare a Republicii 
Moldova în Spațiul European al Datelor de Sănătate. 
Implementarea DES presupune stocarea și procesarea unui volum foarte mare de date clinice și 
imagistice, care includ informații despre istoricul medical al pacienților, rezultate de laborator, 
imagistică complexă, prescripții electronice și date administrative. Acest volum va crește 
progresiv, odată cu extinderea acoperirii sistemului, motiv pentru care este esențială proiectarea 
unei infrastructuri tehnice care să fie capabilă să răspundă cerințelor actuale și viitoare. 
Pentru asigurarea funcționalității DES este necesară o evaluare tehnică realistă a infrastructurii de 
tip cloud/hibrid, bazată atât pe resursele naționale existente (MCloud), cât și pe infrastructuri 
dedicate, capabile să asigure securitate, viteză de procesare și accesibilitate. Analiza trebuie să 
includă o estimare detaliată a costurilor de implementare, operare și mentenanță, precum și 
scenarii de scalare care să permită extinderea treptată a capacităților, în funcție de nevoile reale ale 
sistemului de sănătate. 
Experiența statelor membre ale Uniunii Europene demonstrează că succesul implementării unui 
dosar electronic de sănătate este strâns legat de infrastructura care îl susține. O arhitectură 
cloud/hibrid bine proiectată nu doar că asigură o stocare și procesare sigură și eficientă a datelor, 
dar permite și interoperabilitatea cu alte sisteme naționale și internaționale, respectarea 
standardelor de securitate cibernetică și integrarea soluțiilor inovative, cum ar fi inteligența 
artificială și analiza predictivă. 
Prin urmare, acest proiect are rolul de a furniza o evaluare cuprinzătoare a infrastructurii IT 
necesare pentru funcționarea DES la scară națională, de a identifica opțiunile tehnice fezabile și de 
a propune un plan etapizat de implementare, care să asigure sustenabilitatea și reziliența sistemului 
medical digital din Republica Moldova. 

2. Obiectiv 
Evaluarea opțiunilor de infrastructură necesare pentru funcționarea dosarului electronic de sănătate 
la scară națională și formularea unui plan etapizat pe 5 ani de implementare care să răspundă 
cerințelor de stocare, procesare și securitate a datelor medicale. Analiza va urmări identificarea 
celor mai eficiente și sustenabile soluții tehnice, fie prin utilizarea infrastructurii naționale 
existente, cum este MCloud, fie prin integrarea unor infrastructuri dedicate sau hibride, capabile să 
gestioneze volumele masive de date clinice și imagistice generate de DES. 

3. Sarcini 
• Inventarierea infrastructurii IT existente la nivel național (servere, rețelistică, 

storage) 
Expertul va efectua o inventariere detaliată a infrastructurii IT utilizate în prezent de 
instituțiile medicale publice și de entitățile implicate în procesarea datelor medicale. 
Evaluarea va include serverele, echipamentele de stocare, rețelele de comunicație, centrele 
de date și infrastructurile de backup existente, cu accent pe capacitatea, gradul de utilizare, 
starea tehnică și nivelul de securitate al acestora. Raportul va identifica punctele 
vulnerabile și zonele unde este necesară modernizarea sau extinderea infrastructurii. 



• Estimarea volumului de date generate de DES (inclusiv imagistică) 
Expertul va elabora o estimare tehnică privind volumul de date care urmează să fie generat 
de funcționarea Dosarului Electronic de Sănătate, pe termen scurt și mediu.  

• Analiza opțiunilor cloud/hibrid (inclusiv MCloud) 
Expertul va analiza diferitele opțiuni de infrastructură pentru stocarea și procesarea datelor 
DES, comparând avantajele și dezavantajele soluțiilor de tip on-premises, cloud public, 
cloud privat și hibrid.  

• Propunerea scenariilor de infrastructură (analiză cost-beneficiu) 
Pe baza datelor obținute, expertul va elabora mai multe scenarii posibile de infrastructură. 
Pentru fiecare scenariu vor fi evaluate costurile de implementare, mentenanță și operare, 
beneficiile în termeni de eficiență și reziliență, precum și riscurile asociate. Raportul va 
include o analiză cost-beneficiu clară, care să sprijine factorii de decizie în selectarea 
soluției optime. 

• Recomandarea planului etapizat de implementare 
Expertul va elabora un plan de acțiune etapizat (roadmap) pentru implementarea 
infrastructurii necesare funcționării DES, cu descrierea etapelor, priorităților, resurselor 
necesare și termenelor de realizare.  

4. Livrabile 
Expertul va fi responsabil pentru următoarele activități: 

• Raport detaliat privind inventarierea infrastructurii IT existente la nivel național (servere, 
rețelistică, storage) – inventarierea completă a infrastructurii IT utilizate de instituțiile 
medicale publice și entitățile implicate în procesarea datelor medicale, cu evaluarea 
capacității, gradului de utilizare, stării tehnice și nivelului de securitate, precum și 
identificarea vulnerabilităților și necesităților de modernizare. 

• Raport privind estimarea volumului de date generate de Dosarul Electronic de Sănătate 
(DES), inclusiv imagistică – estimarea volumului de date pe termen scurt și mediu, analiza 
impactului asupra infrastructurii existente și determinarea cerințelor viitoare de stocare și 
procesare. 

• Raport privind analiza opțiunilor de infrastructură cloud/hibrid (inclusiv MCloud) – analiză 
comparativă a soluțiilor on-premises, cloud public, cloud privat și hibrid, cu evaluarea 
avantajelor, limitărilor și compatibilității cu infrastructura națională existentă. 

• Raport privind scenariile de infrastructură propuse și analiza cost-beneficiu – elaborarea și 
evaluarea mai multor scenarii tehnice pentru infrastructura DES, incluzând analiza 
costurilor de implementare, operare și mentenanță, beneficiile și riscurile aferente, precum 
și recomandarea scenariului optim. 

• Plan etapizat de implementare (foaie de parcurs) pentru dezvoltarea infrastructurii DES – 
plan de acțiuni etapizat care va include etapele de implementare, prioritățile, termenele, 
resursele necesare, responsabilitățile instituționale și indicatorii de progres pentru 
monitorizarea implementării. 

 
Cerință față de companie 
Perioada estimată pentru Evaluarea necesarului de infrastructură (storage, servere, cloud/hibrid) 
pentru funcționarea DES la scară națională este 1 lună. Eexpertul va lucra sub îndrumarea și 
supravegherea directă a Ministerului Sănătății. 
5 Cerințe față de expert 

• Expert în infrastructură IT – 
o Minimum 3 ani de experiență profesională în proiectarea și evaluarea 

infrastructurilor IT complexe la nivel național sau sectorial (e-guvernare, 
sănătate digitală, educație, apărare, telecomunicații); 

o Experiență în proiectarea și evaluarea infrastructurilor de tip cloud/hibrid și alte 
infrastructuri critice. 

o Cunoștințe avansate privind tehnologii de stocare, procesare și securitate a 
datelor. 



o Cunoștințe privind standardele de securitate și conformitate aplicabile 
infrastructurilor IT. 

6 Condiții de plată 
• Expertul va fi remunerat în baza unui contract de prestări servicii, cu plată eşalonată în 

tranşe, conform planului aprobat în contract. 
7 Criterii de selecție 
Propunerile vor fi evaluate pe baza experienței demonstrate în proiecte similare. 


